

管理总资产突破8700亿元

青岛银行交出“质效齐优”半年报

□青岛日报/观海新闻记者 傅 军

在高质量发展的道路上“质效齐优”，成为青岛银行2024年半年报的最大看点。

8月28日，青岛银行交出了半年报成绩单——报告期内，该行业绩保持两位数增长，实现营收71.28亿元，同比增长11.98%；归母净利润26.41亿元，同比增长13.07%。资产规模迈上6500亿元台阶，较上年末增长7.57%；集团管理总资产突破8700亿元，达到8721.50亿元，较上年末增长5.08%。

资产规模迈上新台阶

作为地方法人银行，今年以来，青岛银行围绕国家和地方战略部署，主动融入和服务新发展格局，扎实赋能实体经济，实现了助力区域经济和自身高质量发展的“一举多赢”。

报告期内，青岛银行超额完成信贷投放进度，资产结构有效改善，客户贷款总额3243.94亿元，较上年末增长8.10%。其中，公司贷款余额（含票据贴现，未含应计利息）2463.95亿元，较上年末增长11.49%；制造业贷款、科技贷款、绿色贷款、涉农贷款增速均明显超过贷款平均增速。

今年上半年，青岛银行持续加大对金融“五大文章”相关领域的信贷支持力度，切实发挥金融活水精准浇灌作用。

在科技金融方面，面对科创企业“高成长、轻资产、快迭代”的特有属性，青岛银行从机制、模式、产品多个维度入手，推出“科创易贷”“科创快贷”“人才快贷”等三大系列20余款科技金融特色产品，为科创企业提供全生命周期的金融服务。截至上半年末，青岛银行科技贷款余额较上年末增加39.96亿元，增幅31.30%。

同样交出优异答卷的，还有绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融在内的多个领域。其中，在绿色金融方面，青岛银行发布了“绿金青银、青出于蓝”绿色金融品牌，截至上半年末，绿色贷款余额较上年末增加57.99亿元，增幅达22.19%。在普惠金融方面，青岛银行进一步完善普惠融资产品体系，报告期内普惠贷款余额404.22亿元，较上年末增长65.76亿元，增幅为19.43%。

一二曲线齐头并进

在新三年战略规划指引下，青岛银行以客户价值为导向，在深耕区域客群的基



■青岛银行科技支行工作人员走访高科技企业。



■青岛银行依托集团化协同作战与丰富的金融牌照优势，发力第二增长曲线。

础上，持续延伸金融服务触角，在激烈的市场竞争中探寻出了一条多元化、综合化的发展道路。

以零售业务为例，青岛银行秉持“幸福·陪伴”为核心的客户经营理念，重点聚焦客户多元化金融需求，全面搭建精细化经营和服务体系。该行创立的“幸福邻里”社区服务品牌影响力不断扩大，开设“幸福乡村”金融服务站1437家，惠农客户达27.61万户。

得益于这一精耕细作，青岛银行零售业务规模稳健增长，业务贡献度不断提升。今年上半年，青岛银行客户存款总额突破4000亿元，达4115.88亿元，较上年末增长6.61%。其中，零售存款余额2026.84亿元，较上年末增长7.56%；零售存款占存款总额比重达49.25%，较上年末提高0.44个百分点，存款结构持续优化。

如果说对区域客户服务考验的是青岛

银行的“基本功”，那么综合化发展考验的则是其战略层面的“深蹲蓄力”。

近年来，青岛银行依托集团化协同作战与丰富的金融牌照优势，发力第二增长曲线，不断加强在金融市场、托管、投行、理财、融资租赁等业务的联动，持续以专业性和标准化的金融服务为客户提供“一揽子解决方案”，综合化经营能力持续加强。

财报数据彰显了青岛银行战略坚守的丰厚成果。

上半年，青岛银行债务融资工具发行金额为526.84亿元，承销额度为269.29亿元，承销额度较去年同期增幅91.80%，承销业绩再创新高。上半年，青岛银行债务融资工具承销规模首次夺得全省第一名，服务山东省发行债务融资工具企业数量排名第一；金融市场业务实现营业收入16.47亿元，同比增幅21.56%，占全行营业收入的23.11%；托管业务实现稳健发展，规模突破450亿元，达

458.78亿元，较上年末增长256.44%。

与此同时，青岛银行旗下的青银理财、青银金租两家子公司保持稳健态势，逐渐成为驱动业绩增长的新动能。截至上半年末，青银理财实现营业收入3.26亿元，同比增长8.03%。

上半年，青银金租正式完成首轮增资扩股，为持续经营夯实资本基础，实现营业收入3.32亿元，同比增长14.43%。

资产质量持续提升

防控风险是金融业的永恒主题，在资产稳健扩张的同时，青岛银行持续筑牢安全底线，资产质量实现不断提升。

在宏观经济波动、行业竞争加剧的大环境下，青岛银行的风控能力经受住了考验。上半年，该行不良贷款率1.17%，较上年末下降0.01个百分点，实现六年连降，且低于全国平均水平0.39个百分点；拨备覆盖率234.43%，较上年末提高8.47个百分点，实现四年连升，且高于全国平均水平25.11个百分点，风险抵补能力整体充足。

两大核心指标“一降一升”，并不是基于特殊因素下的“昙花一现”，而是该行在风险管理上的持之以恒。

近年来，青岛银行不断完善风险管理制度，夯实全面风险管理体系，扎实做好资产质量管控工作。目前，青岛银行持续加强内控“三道防线”建设，在数字化落地过程中，青岛银行把风控意识融入组织和业务层面，通过有效整合监督资源，初步搭建“大监督”体系，上线了集团级智能风险预警平台，各项内控工作有序推进。

一系列的财报数据表明，在建设金融强国的时代要求下，青岛银行无论是在赋能实体、业绩增长，还是风险防控方面，都展现出高质量发展的硬实力。可以预见的是，在新三年战略规划引领下，青岛银行竞争优势将持续显现，在服务实体经济方面将有更多作为。

绿色保险按下“快进键”

□莞 楠

在保险业正迎来高质量发展历史性机遇的当下，作为绿色金融的重要一环，绿色保险正在按下“快进键”。

日前，国家金融监督管理总局发布《关于推动绿色保险高质量发展的指导意见》，提出，构建绿色保险服务体系，推动绿色保险高质量发展，加大对绿色、低碳、循环经济的支持，防范环境、社会和治理风险，提升绿色保险服务经济社会绿色转型质效。

随着“双碳”目标的逐步推进，保险业作为金融服务的重要组成部分，正发挥着其在绿色经济转型中的独特优势。无论是政策导向还是市场实践，保险行业通过标准制定、产品创新、服务扩展等多维度措施支持绿色发展。数据显示，2023年绿色保险业务保费收入达到2298亿元，占行业总保费的4.5%；累计提供保险保障金额高达709亿元。

在政策推动下，保险业创新推出多种绿色保险产品。有的保险公司推出了水产养殖天气指数保险、亲本鱼养殖保险、森林碳汇保险等产品，有的保险公司推出了综合碳汇价值保险，有的保险公司在农业生产深受气候条件影响的地区推出了天气指数保险……加强绿色保险产品供给，加快绿色保险领域创新，成为推动绿色发展的重要着力点。

尽管绿色保险发展迅速，但在实践中仍面临诸多挑战。如绿色保险服务对象涉及不少新产业、新业态，数据积累相对有限，给保险机构开展风险评估、产品研发带来一定挑战。对保险机构来说，要主动满足、挖掘市场需求，加快产品和服务创新。在生产领域，深入研究企业经营实际需要，为生态环境产业、清洁能源产业、基础设施绿色升级产业等提供针对性强的保险产品，同时在风险减量服务上下功夫，协助有关行业企业节能减排、加强污染风险管理。同时，创新优化新能源汽车专属保险、非机动车保险等产品，为百姓绿色消费提供更好保障。

此外，各方面应深化协同合作，加强相关数据收集整合，为绿色保险费率厘定、产品服务创新等强化数据支撑。为加快绿色保险创新推广，还可在财税、产业等领域配套出台相关激励举措，形成政策合力，提升保险机构发展绿色保险的积极性。

交通银行青岛分行：

持续提升适老服务质量

为进一步提高灵活就业退休人员的归属感，守护中老年群体的幸福美满晚年，打造人性化、精细化、有温度的社保服务品牌，8月30日，青岛市社保中心、社保市北分中心、市北区部分街道办事处和交通银行青岛分行共同召开深化社银合作服务事项推进会，把退休联办业务进一步扩面到市北区其他区域，通过此次社银合作，争取在年底前实现市北区全覆盖，切实提升为老服务质效，积极贯彻落实中央金融工作会议对“养老金融”的重要部署。

作为国有大行商业银行，交通银行青岛分行在青岛市社保中心及社保市北分中心的大力支持下，持续推进适老服务提升工作，通过软硬件改造和升级，构建起覆盖市北全区域的服务网络，为老龄市民提供全方位服务关怀，贴心的适老化服务得到中老年客户的点赞。通过设立“社银适老服务示范点”，为灵活就业退休人员提供退休联办及荣休服务，让客户更有归属感和体验感。

下一步，青岛交行将继续秉持“普惠民生、服务大众”的理念，不断加快智能化、适老化转型步伐，联合社保中心为岛城市民提供更多优质高效的社银适老服务，谱写养老金融新篇章。

傅 军

青岛财政推动市直国有文化企业将党建与企业改革发展深度融合

“红色引擎”激发澎湃动能

党建工作做实就是生产力、做强就是竞争力、做细就是凝聚力，市财政局牢牢把握“两个一以贯之”重要遵循，从公司治理、生产经营、考核评价三个维度，推动市直国有文化企业将党建与企业改革发展深度融合，更好履行使命担当。

党建融入公司治理体系。市财政局积极督促市直国有文化企业全部将党建工作要求写入党章之中，强化章程约束，严格章程执行与监督，建立健全企业党组织的机构设置、运行机制，明确职责权限和基础保障，从制度上落实党组织在市直国有文化企业法人治理体系中的法定地位。

党建融入企业生产经营。市财政局联合相关部门督促市直国有文化企业完善落实“第一议题”制度，确保企业生产经营方向始终正确，并畅通企业党委参与重大事项决策的路径，明确要求健全企业党组织议事规则，厘清企业党委与董事会、监事会、经理层的权责边界，全部建立党委研究决定事项、前置研究讨论事项和负面事项“三张清单”，推动企业党委领导和其治理主体依法行权，同向发力。

党建融入企业考核评价。市财政局联合相关部门将落实党建工作责任制、党风廉政建设等党建内容纳入市直国有文化企业高质量发展考核评价，通过科学设置考核指标，将党建工作与经营业务同步考核，考核结果与企业负责人考核和薪酬紧密关联，激励引导市直国有文化企业积极发挥党委领导作用，加强党的建设。

傅 军

多项税收数据亮眼

税务助力青岛自贸片区攀“新”逐“高”

□青岛日报/观海新闻记者 傅 军 通讯员 陈 洋

保税港区税务局在定期走访调研过程中了解到企业情况后，遂进行精细化政策辅导，2024年以来，企业已享受到研发费用加计扣除90余万元。

“税务部门通过线上线下提供多渠道、精细化的服务，让企业没有后顾之忧。下一步，我们将持续探索与构建未来海底世界，争取研发出更高水平的海洋智能装备。”澎湃海洋的办税人荣竹青说。

制造业开票金额增长超11%

增值税发票开具数据显示，1—7月，青岛自贸片区制造业累计开票金额同比增长11.11%。其中，受大规模设备更新政策带动，金属制品业、专用设备制造业、计算机通信和其他电子设备制造业累计开票金额增长较快，累计增长54.43%。

走进位于青岛自贸片区的澳柯玛智慧冷

链智能化制造工厂，在工业互联网的“指挥调度”下，3条智能制造生产线正在生产，一批批高端冷链展示柜产品有序下线。

据了解，在建造智能化制造工厂过程中，企业对大批设备进行了更新升级，一度遭遇资金紧张问题。“智能制造生产线自2021年开始建造以来，税务部门一直帮助我们梳理个性化税费政策清单，让工厂享受到了相应的税惠红利。从2021年到2024年，累计享受研发费用加计扣除超过5000万元，为生产线建设注入了宝贵的资金活水。”澳柯玛智慧冷链有限公司财务负责人宫晓荣说。

新办涉税经营主体增长超6%

税务登记数据显示，1—7月，青岛自贸片区新办涉税经营主体同比增长6.32%。其中，新办外商投资涉税经营主体户数同比增长75%，近一半集中在俄罗斯、马来西亚、新加坡等“一带一路”共建国家，批发业占比较大，

“一带一路”经贸合作规模不断扩大。

青岛丰泽瑞能源装备有限公司是一家今年新成立的企业，主要开展永磁产品的研发、生产、销售等业务。公司成立之际，在保税港区税务局“非接触式办税运营室”的远程指导下，办税人聂艳通过电子税务局提交“新办套餐”申请，系统同步获取市场监管部门企业信息，在一个界面上即办理了科所分配、税种认定、增值税一般纳税人登记等业务。“通过部门间的信息交互，节省了大量业务办理时间，无需将提交给市场监管部门的材料再提交给税务部门，非常便利。”聂艳表示。

据了解，为帮助新办企业顺利迈好创业第一步，保税港区税务局在办税服务厅和非接触式办税运营室设立专岗专人，“手把手”引导新办企业办理业务，送上新办企业“政策礼包”，讲解税费优惠政策享受、职工个人所得申报扣除等常见问题，推荐意见诉求二维码，告知企业有任何涉税疑难或意见建议均可通过二维码提报。